

龙游县:

法治正成为这里最温暖的“底色”

通讯员 余乐
衢州政法融媒体中心 姜璐雯

近年来,龙游县创新构建了矛盾纠纷预防化解法治化“一案一图一指引”和三张清单工作机制,培育了“煦煦工作室”“静心调解工作室”“青松连工作室”等调解品牌,织就了一张“小事不出村、矛盾不上交”的平安网。

2024年,该县共排查矛盾纠纷7534件,化解率98.5%,乡镇(街道)以下化解率达97.06%,矛盾纠纷类信访事项同比下降12.9%,纠纷类警情同比下降17.5%,至今案“零发生”。

机制创新: 全链条治理的“龙游解法”

在工业园区,两家企业因合同纠纷剑拔弩张,“青松连工作室”调解员老张铺开“调解流程图”,逐条对照民法典释法说理,仅用3小时便促成当事双方握手言和。“过去调解靠经验,现在靠的是这套‘法治导航’。”老张拍了拍手边的指引手册笑道。

为进一步完善矛盾纠纷预防化解法治化的政策体系,龙游县探索建立了“一案一图一指引”和三张清单,即《龙游县矛盾纠纷预防化解实施方案》、调解流程图和《龙游县矛盾纠纷预防化解工作指引》,并制定了工作职责、任务和保障三张清单,进一步依法明确了矛盾纠纷预防、排查、处置等13个环节的标准作业和6个平台的主体职责,确保矛盾纠纷预防化解有章可循,实现纠纷预防、处置、跟踪闭环管理。

品牌聚力: 调解工作室的“温情战场”

某招商公司拖欠工人小钱1.5万元工资,“煦煦工作室”调解员老徐接案后,带着劳动法直奔企业:“白纸黑字写着‘按月支付’,咱龙游的营商环境可容不得失信!”2小时唇枪舌剑,企业当场签下支付承诺。3天后,小钱看着到账短信红了眼眶:“这钱要的是公道、暖的是人心!”

“煦煦工作室”专攻企业劳资纠纷、合同纠纷、经济案件等,徐徐道来有理有据;“静心调解室”聚焦借贷纠纷、婚姻继承等,用“法理+情理”修补裂痕;“青松连工作室”扎根基层,以“土话+老理”化解矛盾纠纷……一个个品牌调解工作室,根据各种场景,灵活调用县域范围内的调解力量实现矛盾纠纷“就地解决”,大幅度提高基层矛盾纠纷调处化解的工作效率。2024年,全县一般矛盾当场化解率达到了91%。

多元共治: 从“单打独斗”到“万马奔腾”

乡间院坝里,“法律明白人”用方言讲解土地承包法;社区议事厅内,妇联执委以“她力量”融化家事坚冰;企业车间中,“驻企调解员”提前介入劳资摩擦……一幅“预防走在排查前、排查走在调解前、调解走在激化前”的平安画卷徐徐展开。

近年来,龙游县全面构建“县-乡-村”三级联动联调工作体系,组建覆盖全县283个村社、710个网格的“1+1+N”信息员队伍和“1+2+1+N”调解队伍,不断扩大“信息圈”“调解圈”。全域实行舒心治理“六诊法”,通过“小巷管家”“共享法庭”“三融治理”等解纷模式,及时排查矛盾、评估风险、消除隐患,实现实质性预防化解。

法如春风,拂去纷争的尘埃;治若细雨,浸润和谐的原野。今日龙游,法律条文从纸面走进田间地头,调解故事从工作室传入百姓茶



调解员调解矛盾纠纷



“她力量”走村入户开展普法宣传

桌。当“遇事找法”成为本能、“化干戈为玉帛”化作日常,这座千年古城正以法治为楫,在高质量发展的大潮中,驶向更加安宁的彼岸。

江山市:

忠诚履职护平安 实干担当助发展

通讯员 吴建波
衢州政法融媒体中心 姜璐雯

平安是民之所盼,稳定是发展之基。2024年,江山市强化统筹,扎实推进平安江山建设,全力以赴防风险、保安全、护稳定、促发展,全市社会面总体平稳有序,较大及以上安全生产、道路交通事故“零发生”。

矛盾纠纷化解质效双升

江山市峡口镇广渡村的嵩峰寺位于浙赣两省交界处,先后被江西省上饶市广丰区、浙江省江山市两地列为重点文物保护单位,两地拟定协议对寺庙共保共管。2024年初,广渡村与广丰区嵩峰乡因香炉修缮的问题发生争议。“香炉过高可能导致香灰飘落房梁,如果引发火情,麻烦就大了。”广渡村干部主动上门协商,嵩峰乡在他们的说理下,最终同意降低香炉高度,一起跨省文物保护的矛盾纠纷就此得到圆满化解。

近年来,江山市制定出台了《“化解矛盾风险 维护社会稳定”专项治理工作方案》,不断完善预防、排查、化解工作体系,实行“日常排查+攻坚排查”相结合、“属地排查+条线排查”相补充,聚焦家庭情感、邻里纠纷、欠薪欠薪等重点领域,通过常态化平安巡逻、“敲门行动”等举措,实现矛盾纠纷实时排查、及时调处。

针对疑难复杂、涉及面广的多跨矛盾纠

纷,当地开展多元联动调处,形成了“属地负责、政法融入、多调联动”的融合调解模式,并在调解过程中,突出法治引领,发挥“共享法庭”“警务融治”优势,不断提升调解法治化水平。通过全量摸排、全力化解、全面防控,当地99.74%的矛盾纠纷实现处置在源头、化解在一线。

安全隐患治理成效彰显

“排查不到位是失职,排查出来不整改是渎职。”在江山,这句话已然成为治理安全隐患的工作理念。

去年以来,江山市聚焦消防安全、安全生产、交通安全等重点领域,紧盯“九小场所”“三堂一舍”等重点区域,开展安全隐患大排查大整治,全年排查整治各类安全隐患6000余处,有效防范、遏制了重特大安全事故的发生。在市委平安办的牵头下,公安、市场监管、应急管理等单位开展的平安稳定督查推动整治平安隐患问题133个。

交通安全是隐患治理的重中之重。通过打造交通安全法治教育基地、规范全市交通劝导员常态化定岗巡导、开展预防酒驾醉驾等主题宣教活动,当地群众的交通安全意识得到了很大提升。2024年,当地共查处交通违法行为31971起,排查整改隐患346处。

与此同时,江山市

持续固化提升“智能、无感、动态、和谐”安保模式,全市社会治安综合治理成效持续向好。2024年,全市刑事案件警情、治安案件警情同比分别下降6.96%、16.37%,电信网络诈骗发案数、案损数同比分别下降30.82%、55.92%。

平安文化建设迅速起步

春节前夕,江山市委政法委组织开展了一场别开生面的平安文化宣传活动,通过有奖知识竞答、发放宣传手册、写赠平安法治春联等举措,为市民送上新春“平安法治知识大礼包”,收获了当地群众的纷纷好评。

“平安文化建设是我们今年重点发力的方向之一。”江山市委政法委相关负责人介绍,得益于先行先试的基础积淀,江山市清漾景区、东岳法治广场去年成功入选“浙江平安文化旅游地图健走打卡点”,后续准备进一步开发利用好这些平安文化资源,着力打造江山平安文化品牌。

据介绍,当地在创新推进平安文化建设的过程中,深入挖掘本地传统文化中的平安元素,已经开始探索融合辩证思维的农民哲学文化、蕴含谦恭礼让的清漾毛氏文化、遵从孝道的大陈村歌文化等平安文化的挖掘与运用,同时,通过优秀传统文化引领群众崇尚邻里和睦,减少矛盾纠纷,为平安建设播下文化之种。

今年5月,即将迎来第二届平安浙江文化周,当地也谋划了一系列活动载体,持续壮大平安文化的建设成果。“去年的知识竞赛等活动受到了好评,我们今年准备在此基础上,进一步探索开展活动形式更丰富、平安元素更鲜明的活动内容。”江山市委政法委相关负责人表示。



矛盾纠纷成功化解



江山市委政法委书记何日根带队开展安全检查